

名师解析高考作文 审题立意难度不大

□洛报融媒记者 吕温 王晓丹 赵梦晨

昨日上午，2023年高考语文考试结束后，作文成为热点。今年的高考作文难不难？咋写容易得高分？洛阳名师进行解析。

2023年河南高考作文主题：合作共赢、人类命运共同体

●全国乙卷

阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

吹灭别人的灯，并不会让自己更加光明；阻挡别人的路，也不会让自己行得更远。“一花独放不是春，百花齐放春满园。”如果世界上只有一种花朵，就算这种花朵再美，那也是单调的。

以上两则材料出自习近平总书记的讲话，以生动形象的语言说出了普遍的道理。请据此写一篇文章，体现你的认识与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

绘制
雅琦

名师解析 审题立意难度不大 引导青年学生树立正确的“三观”

●魏静(洛阳理工附中语文教师)

该作文题体现了思维辩证的特点。第一则材料的意思是，国家应秉持团结合作、共同发展的理念，走共建共享共赢之路。第二则材料表达的是，文明交流互鉴，是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。

题目聚焦当代社会热点。材料一揭示了看似抢占先机，实则目光短浅，最终故步自封、众叛亲离，为世人所不齿的道理；材料二表明个人离不开集体，个体离不开整体，要加强交流与合作，发挥优势、共同进步。

考生的思考方向是：个人与集体、国家与世界、部分与整体、局部与全局等二元关系。写作时，要从两者关系入手，体现辩证思考：个人的发展根植于集体的智慧，社会的进步需要大家共同努力，国家的繁荣离不开世界的共建共享共赢。人际交往、集体智慧、国家发展、世界共赢等皆可入题。

此外，注意题目要求的“体现你的认识和思考”，从社会生活出发，关注当下热点，彰显新时代青年的责任感。

●郭战利(洛二高语文教研组长)

今年的作文题仍沿用传统的材料型命题形式，审题立意难度不大。材料积极引导考生深入思考如何看待别人与自己的成长和发展及一花独放和百花齐放的关系。

考生可从青年学生的个人成长、集体团队的共建共享、国家发展民族复兴的时代高度、世界局势的和平谋划等出发，以丰富的素材入脑起笔，力避宿构套作。

立意可参考：①帮助别人与成就自己(点亮别人之灯，照耀自己的前程；铺平别人之路，让自己行稳致远)；②人生舞台上，需要相互补台，才能台台精彩；③真诚合作，共赢人生未来；④构建命运共同体，创造美好新明天；⑤包容悦纳才能拥有广阔天地；⑥百花争春春更美；⑦一个民族乃至全人类的文化形态应该是五彩缤纷、璀璨夺目的，而不是一花独放、单调乏味的。

●纪哲(洛四高语文教研组长)

材料以两段讲话为切入点，引发考生对生动语言背后的普遍道理进行思考。揭示的道理具有普遍性，而习近平总书记的讲话又具有时代性，熟悉的立意包含着新意，普遍性与时代性兼具。总体来看，此次作文审题立意难度不大，没有太多的“出乎意料”，青年的精神成长、责任感和时代担当意识仍是考查重点。材料着重引导青年学生树立正确的世界观、人生观、价值观，胸怀国家、关注世界，在辩证思维中应对变局，在作文写

作中提升格局。

此次作文，审题难度虽不大，但写好并不容易。考生要抽取材料核心，注意文章和思维的层次感，可从个人成长、社会发展、人类进步等角度切入，不仅要着力于个人精神层面的成长，更要立足大局，关注社会，放眼世界。

立意参考：①和谐共生，美美与共；②人生因交流而多彩，世界因互鉴而缤纷；③一枝独放不是春，合作共赢春满园；④独木难成林，合作助共赢。

●游洪钧(新安一高语文教研组长、市教育局中小学教研室高中语文兼职教研员)

作文选用领袖讲话，高屋建瓴，立意高远。

第一段话表现了损人不利己的价值观，这是错误的做法，正面对应了人类命运共同体理念，就是大家一起发展、共同进步、追求人类大同。第二段表达的是包容并蓄的开放价值观，强调世界的多样性和丰富性。春天因百花齐放而魅力无限，个人因开放包容而胸怀宽广，国家因开放包容而充满活力，世界因丰富多样而交流互鉴、相互促进。

中国一直倡导开放包容的价值观，中华文化之所以生生不息、长盛不衰，重要原因就是一直开放包容、民族团结共生，从而形成了中华文化长盛长新的生命力，值得全球借鉴。

本次作文引导广大青少年理解中国价值，阐释中国理念，从而凝心聚力，推进人类命运共同体理念深入人心，推进中华民族的伟大复兴。当然，考生也可以从个人成长、企业发展、生活理念的角度入手。

●王珂(栾川一高语文教研组长)

材料一富含哲理，无论吹灯者还是被吹者，都会两败俱伤；无论阻人者还是被阻者，都将寸步难行。我们应反其道而行之——如果发现光，不妨增加它的亮度，照亮别人也照亮自己；如果有前行者，不妨加快步伐去追赶他，提升自己亦激励别人。材料二，考生应把握好“一花”与“百花”的区别与联系。一个人再优秀，也无法孤立存在；一个国家再强大，也不可能成为世界的全部。

两则材料密切联系，当今社会是多元化、彼此联系的，人与人如此，国与国亦如此。无论从国际关系、文明发展、个人发展还是国家进步等角度，都要求我们要互助友爱、交流互鉴。考生可选取“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”“和而不同，求同存异”“天下大同，天下为公”“兼济天下”“怀柔四方”等观点，从团结互助、部分与整体、小我与大我、人类命运共同体等角度立意。

网友热议

大家好才是真的好

@ 顽鱼奔夏至：一下想到了中美关系，拒绝零和博弈，争取合作共赢！

@xmjsmile-佳JIA：因为自己淋过雨，所以总想替别人撑把伞。

@ 淡漠安然热爱生活：由点到面，从自己到国家，从国家到世界，一枝独秀不是春。

@Never give up：感觉跑不了题，但也很难拿高分。

@ 我要困告了：我发现每年高考最激动的就是大学生。

@花儿：一个人好不算好，大家好才是真的好。

@风花会开：对政治、新闻不敏感的家庭，吃亏了。以后啊，人不能只顾自己，也要考虑国事。

@透明的心灵：我儿子写的，不是一个人的王者，而是团队的荣耀。好像听着有点耳熟。